

JARO KŘIVOHLAVÝ

Není to k uvěření, ale 19.3. 1995 se **Doc. Dr. Jaro Křivohlavý, CSc.** opravdu dožil **sedmdesáti let**. Rodák z Třebenic pod Košťálovem v Českém Středohoří, tehdejší české výspy na českoněmecké jazykové hranici, to neměl od počátku lehké. Gymnázium začal navštěvovat v Litoměřicích, pak přišla léta okupace a války. Prošel Terezínem, po tři roky pracoval v Kladně-Dubí jako horník, maturoval až v roce 1945.

Další politické zvraty ho zastihly na filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze, kde promoval v roce 1950. Pracoval pak po 17 let jako psycholog ve Výzkumném ústavu bezpečnosti práce. Že to nebyla klidná léta, a že doktorát na Univerzitě Karlově v nich nezakládal jisté postavení, dokládá jeho druhá maturita na střední průmyslové škole elektrotechnické v roce 1963. Pak však nastalo politické rozvážení šedesátých let, Dr. Křivohlavý dosáhl v roce 1966 kandidatury z psychologie a za rok na to přešel do Institutu pro další vzdělávání lékařů a farmaceutů, kde se udržel i v létech normalizace a stal se dokonce docentem.

Vždy se angažoval v církvi; roku 1971 byl zvolen náměstkem synodního kurátora, v roce 1972 získal pověření ke službě výpomocného kazatele

a v roce 1977 byl ordinován. V synodní radě sloužil po tři volební období až do roku 1985.

Jeho mimořádná pracovitost, cílevědomost i jazykové znalosti mu pomáhaly a pomáhají plnit řadu úkolů v církvi i mimo ni. Tyto dvě oblasti nebyly u něho nikdy odděleny. Víra prohlubuje pohled psychologa, psychologické znalosti zase pomáhají při službě v církvi. Na tomto pomezí duševního a duchovního rozměru nachází Dr. Křivohlavý témata pro své knížky i přčetné přednášky v různých evangelických církvích, mezi lékaři i psychology, doma i v zahraničí: Umění mluvit (slovně i beze slov), umění naslouchat, jak si navzájem lépe porozumět, jak pastýřsky pečovat o těžce nemocné, postižené, jak bojovat proti bolesti, jak pastýřsky pečovat o rodinu, jak je to s láskou, milováním a zamilováním, jak rozumět vlastní rodině a obstát v jednotlivých obdobích jejího života... V mnoha těchto směrech je jeho práce u nás průkopnická.

Bohu díky za sedmdesát let vrchovatě naplněných! Bohu díky za naději dalších stejně plných let - v blízkosti paní Marty, s dětmi a vnoučaty, v církvi a církvích, s houslemi u ruky! Ad multos annos!

Zdeněk Susa

RECENZE

ZAS JEDNA ZAKOPANÁ HŘIVNA?

V červnu 1994 vydala farářka Daniela Brodská v nakladatelství Eman tři série Pracovních listů - katechetickou pomůcku pro předškolní a školní děti. Starozákonní řada obsahuje 20 příběhů pro předškolní věk (od Abrahama k Jonášovi), doprovázených obrázky Zdara Šorma, vhodných především k vymalování. Dvě novozákonní řady - Evangelia a Skutky tvoří vynalézavě provedené skládačky, prostřihovánky, vystřihovánky a domalovánky Zdeňka Šorma; pomůcky u nás zatím nebývalé kvality teologické i estetické (soudě podle reakcí ze "zahraniční ekumény" mají evropskou úroveň). Podle ohlasu v Českobratrské církvi evangelické, pro jejíž katechezi byly tyto pracovní listy určeny, ovšem zatím naše práce s dětmi této úrovně nedorostla. Zřejmě se stále projevuje ostych před výtvarným projevem (ne-li rovnou otupělost), katechetická lenost opustit zaběhané vyprávěcí postupy (přičemž však nyní řady vědomě navazují jak na Biblickou dějepřavu, tak na Cestu Božího lidu). Do konce února t.r. bylo totiž expedováno pouze asi po 200 kusech od každé série. Investice určená na tyto pomůcky

byla míněna jako hřivna, kterou jsme společně mohli rozmnožit - a pořídit další podobné pomůcky. Čeká-li někdo chytře na výprodej nebo kopíruje-li Pracovní listy, protože to vyjde o pár korun levněji, pomáhá tak tuto hřivnu zakopat.

Investice vynaložené ve sborech a v církvi do katecheze samozřejmě není vidět hned (jako když si pěkně opravíme kostel). Je to však investice do budoucnosti sborů, do dalšího růstu příběhu těch, které oslovilo evangelium. I tady se projevujeme buď jako služebníci podnikatelsky pohotoví nebo zapškle a beznadějně pasivní.

Tomáš Trusina

Mladá německá evangelická rodina se 4 dětmi, z okolí Lüneburgu hledá k 1.5. 1995 au-pair Mädchen. Kontakt:

**Familie Jonathas,
Kampweg 3,
D-241 06 Barnstedt,
tel. 0049-4134-8718**